

получно спустился въ ту часть долины, которая пріютила монастырь. Вдали, на правомъ берегу рѣки, виднѣлась привѣтливая когда-то луговая площадь, теперь-же темная, взъерошенная — та самая, которая служила нѣсколько разъ мѣстомъ для бивуака экспедиціямъ покойнаго Н. М. Пржевальскаго, а выше по горамъ тянулись густые лѣса, въ которыхъ столько разъ охотился великий путешественникъ. Тэтунгъ, еще не успѣвшій вполнѣ сбросить съ себя ледяного покрова, глухо рокоталъ, показывая впрочемъ кое-гдѣ свои дивно прозрачныя, голубыя воды и каменистую постель. Еще часъ, и мы успѣли устроиться своимъ бивуакомъ у нижней зоны лѣсовъ.

Съ первыхъ дней пребыванія въ Чортэнтанѣ, мы стали, по заявлению старѣйшихъ ламъ этого монастыря, привѣтливо встрѣтившихъ экспедицію, ихъ „дорогими гостями“. Какъ прежде, такъ и теперь намъ были разрѣшены охотничіи экскурсіи вездѣ въ окрестностяхъ, за исключеніемъ лишь одной горы, расположенной недалеко отъ храмовъ.

Устроившись при Чортэнтанѣ на продолжительное время, я командировалъ успѣвшаго отдохнуть г. Ладыгина и фельдфебеля Иванова за оставшимися въ долинѣ Чагрынъ-гола багажемъ и верблюдами. Въ половинѣ февраля экспедиція собралась во-едино: прибыль и А. Н. Казнаковъ, блестяще доведя до конца принятую на себя программу разѣзда. Вотъ въ общихъ чертахъ отчетъ о его гобійской поѣздкѣ.

Оставивъ главный караванъ въ кумирнѣ Цурахай-дацанъ, г. Казнаковъ двинулся 4-го декабря къ юго-западу поперекъ сѣверной части пустыни, до озеръ Эцзинъ-гола. Здѣсь мой сотрудникъ прошелъ съемкою и вокругъ озера Сохо-норъ и вокругъ Гашіунъ-норъ; далѣе онъ направился вверхъ по долинѣ къ ставкѣ Торгоутскаго бэйли. Пройденное низовье долины простирается отъ 20—30 верстъ шириной, гдѣ рѣка Эцзинъ-голь имѣеть два главныхъ — на западѣ Моринъ-голь, на востокѣ Ихэ-голь — и нѣсколько второстепенныхъ рукавовъ. Слѣдуетъ замѣтить, что рѣка Эцзинъ-голь только въ своей средней трети течетъ однимъ русломъ и именуется Эцзинъ-голь; по раздѣленіи же ея на большія и малыя вѣтви это название не сохраняется. Западная вѣтвь — Моринъ-голь направляется въ озеро Гашіунъ-норъ, восточная же — Ихэ-голь дѣлится вблизи озера Сохо-норъ въ свою очередь на два рукава, изъ которыхъ правый впадаетъ непосредственно въ Сохо-норъ, имѣюще до 40 верстъ въ окружности и обильное рыбою; излишекъ водъ этого же рукава сливаются съ правомъ рукавомъ рѣчки Нарынъ-голь, соединяющей Сохо-норъ съ озеромъ Гашіунъ-норъ. Первое изъ озеръ будучи проточнымъ содержить